

EL ENSAYO

Director y Redactor en Jefe: **JORGE VALENCIA L.**

SERIE I

Quibdó, Agosto 31 de 1908

NUMERO 10

EL ENSAYO

La Tierra.

El Club de Exploración de la Tierra Hueca de Reed (The Reed How Earth Exploring Club), como su nombre lo implica sostiene la teoría de que la tierra es hueca, siendo los polos realmente dos entradas. Mr. Reed, el fundador de dicha institución, es un hombre de 45 años, en una conferencia reciente dijo: "No hay razón para dudar que hay habitantes en el corazón de la Tierra. El clima es caliente y tienen la ventaja de gozar de dos veranos.

"Cuando el Sol está en el polo sur, entonces envía sus rayos, por el centro, de polo a polo, atravesando la enorme apertura de miles de millas de un lado a otro. Lo mismo cuando el Sol pasa por el polo norte, entonces puede ser visto desde el polo sur. Es tan fácil navegar en la costra interior de la Tierra como es de fácil navegar en la exterior.

"Yo creo que el polo magnético es el único que existe, y por eso nadie ha sido capaz de encontrar el polo geográfico. Nansen dijo que su buque navegó durante 14 días a razón de 8 nudos por hora, lo cual da un total de 3000 millas, pero cuando tomó sus observaciones, encontró que su buque tan sólo había viajado unos pocos grados. Mi teoría es a de que Nansen estuvo viajando en el interior de la Tierra durante ese tiempo.

"Los Penguins, esos raros pájaros de 4 pies de altura, que marchan como soldados, deben venir de lugares calientes. No podrían alimentarse entre los enormes surtes de hielo de los inviernos polares. ¿A dónde van? No pueden volar. Mi

teoría es la de que esos penguins vienen del interior de la Tierra durante el verano ártico cerca de los lugares donde se encuentra la vegetación, la cual da a la nieve sus matices negros, verdes, rojos y amarillos. En el invierno se van al sur. La aurora boreal es la luz del sol, ayudada por volcanes en el interior de la Tierra. La luz es reflejada en los surtes de hielo, y devuelta otra vez, dándole así el brillo que la hace visible a centenares de millas de distancia."

De "L. Miscelánea." Nueva York.

Educación obligatoria

Si el estado actual de instrucción en que se encuentran nuestros pueblos, lo hemos de comparar con el grado de instrucción que han alcanzado los otros países civilizados, desde luego podemos asegurar sin preámbulos que la educación en Colombia debiera ser obligatoria.

Un pueblo ilustrado es invariablemente fuerte, un pueblo instruido tiene los medios, la base fundamental para ser rico.

Es fuerte, porque puede, en casos dados, defender sus derechos; es rico, por que la ciencia le abre las puertas que dan acceso al vasto campo donde se hallan las bases fundamentales de todo principio que tenga por fin el estímulo del trabajo.

Aparte de consideraciones, existen otros motivos que nos autorizan para concebir que la educación en Colombia debiera ser obligatoria, pero también gratuita, en el sentido lato de la palabra, es decir, suministrando al alumno todos los gastos necesarios para su educación. En esta nuestra región del CHOCO, por ejemplo, la ignorancia ha llegado a tal ex-

tremo en nuestros pueblos hasta hacen creer á ciertos padres de familia que es más bien un mal que un bien el que sus hijos se eduquen, poniendo como argumento principal, el que apenas conocen sus hijos las primeras nociones de escritura, lectura etc., manifiestan aversión por el trabajo; pues diz que para ellos es degradante abandonar los libros en que estudian, para en caso de necesidad, satisfacer por medio del rigor de sus brazos, descarnando las montañas ó en otras faenas que les darían por fin el pan cotidiano.

Mas, aun cuando en esto háy algo de verdad, podemos asegurar, sin que esta idea de algunos padres respecto de los que se educan, no proviene de ellos sino de los maestros que no saben que educar no es solo instruir sino también templar el alma para las faenas de la vida.

JUAN B. MOSQUERA G.

El Esperanto

El nombre con que encabezamos estas líneas es el del idioma universal que ha ideado el notable polaco sr. Zamenhoff. Después de innumerables trabajos, después de haberse aprendido veintisiete idiomas ha podido este hombre sentar las bases de su idioma, al cual le ha dado una gramática sumamente fácil, pues sólo tiene diez y siete reglas; no tiene sino un solo artículo, una conjugación con una sola terminación para cada tiempo y solo una declinación en los casos nominativo y acusativo; tiene este idioma la gran ventaja siguiente, la cual evita toda confusión: las partes de la oración tienen una terminación única y exclusiva, así, las palabras que terminan en O, son sustantivos; las que en A, adjetivos; en I, adverbios; en L, verbo en modo infinitivo; la terminación AS, indica un verbo en modo indicativo; en IS terminan los pretéritos de los verbos; y el futuro acaba en AS, etc.

En lo que se refiere al número de palabras del Esperanto podemos decir que es inmenso, y la formación de ellas es simplificada, para lo cual se usan los sufijos que se agregan a las raíces.

El Esperanto está bastante extendido en algunos países de Europa, y ya han remitido cuatro

núltimo de los cuales, el Enviado por Venezuela, un niño de trece años, se expresó con corrección admirable.

En Chile, ha tenido el Esperanto aceptación inmensa, y ya se han fundado Sociedades que tratan calorosamente sobre este idioma, una de las cuales, ha dirigido una circular a los periodistas americanos, para que ellos como voceros de sus respectivos países, traten el implantamiento de este idioma.

Entendemos que al Sr. ex-Ministro de Instrucción Pública, se le habló algo á cerca de enseñanza del Esperanto en los Establecimientos de instrucción en Colombia, á lo que él respondió que por lo pronto no se podía, y alegó sus razones.

EXTERIOR

Diluvio

San Petróburgo, Koluga, Marieff Tonte y Micar fueron inundadas por los ríos que salieron de madre. Las pérdidas fueron considerables, y 35.000 es el número de las familias arruinadas.

Moneda esperantista

M. René ha presentado á la sociedad de Estadística de París un proyecto sobre moneda internacional, que en Esperanto se llama "speso." tiene esta moneda á su favor algunas ventajas, entre otras la de ser la quinta parte de la unidad monetaria de la unión latina, es decir, del franco, la lira y la peseta.

Sabroso....!

El Rev. Sydney Goodman ha abierto al culto una Iglesia para hombres. Al inaugurar este templo hubo repartición de tabacos y pipas y cigarros y los fumadores—recostados en cómodas butacas—hicieron irrespirable la atmósfera con el humo que salía de sus bocas.

Holanda y Venezuela

El Presidente Castro, ha expulsado del territorio venezolano al Ministro de Holanda, Van Renswoude, en consecuencia de haberse negado á firmar el tratado de comercio y navegación que se celebró en Caracas. Este tratado, que se firmó el 15 de Julio de 1894, y que se celebró en vista de la guerra holandesa con el Surinam, en 1864, y en vista de la guerra de independencia de Venezuela, este tratado queda—en vista de

la gravedad de los sucesos—seguir sus relaciones con Holanda.

Relampaguea....

Australia teme una invasión japonesa y se alista, para lo que pueda suceder. Sin embargo, no hay que temer ahora, pues allí está el tratado anglo-japonés, freno que contiene ciertas ambiciones de los hijos del Imperio de sol naciente.

Párrafos de Historia

(Traducción del Francés por Jorge Valencia L.)

A nuestro Profesor de Francés,

Dr. Fausto Domínguez A.

Origen de los Egipcios

Ningún dato cierto poseemos acerca del origen de los egipcios a excepción de unas cuantas líneas consignadas en la Biblia. Los historiadores que han dado á los egipcios una antigüedad fabulosa, no merecen crédito alguno. No siendo contemporáneos de los hechos que refieren, han reproducido las fábulas inventadas por los egipcios con el fin de darse elevada antigüedad. Los que han llevado el origen del pueblo egipcio hacia los 4 000 años poco más ó menos los que la Biblia señala á la antigüedad del género humano, antes de Jesucristo, están sobre todo basados en las numerosas dinastías egipcias; pero hoy se sabe que esas dinastías no fueron sucesivas, sino que existieron simultáneamente en diferentes sitios del Egipto. Esta ancianidad, á la cual los sabios no han dado fe, no debe preocuparnos. Lo que sí es cierto es que el Egipto fué poblado por Cam, segundo hijo de Noé. Los antiguos decían, que el Egipto había sido poblado por una raza procedente de la Etiopía, la cual había descendido por el curso del Nilo. "Los etiópicos—dice Diodoro de Sirile—aseguran que el Egipto era una de sus colonias; el suelo, la religión, las leyes y las costumbres son idénticas en ambos países."

Y á pesar de la autoridad de Diodoro, y las apariencias sorprendentes que apoyan esta opinión, se cree hoy que el Egipto fué poblado antes que la Etiopía. Esta hipótesis es la más natural. Se concede que á su dispersión para ir en busca de nuevas tierras, los hombres, ignorantes aún en el arte de la navegación, hayan seguido las vías más practicables; luego es probable que los pobladores del Africa,

no hayan arribado á ese continente por el mar Rojo, sino por las playas de Siria. Y además, el testimonio de los historiadores modernos no hace otra cosa que asegurar lo expuesto en la Biblia: "Misraim, hijo segundo de Cam, se fijó en las riberas del Nilo. Él es el padre de los egipcios." Misraim tuvo cuatro hijos que poblaron la Tebaida y el país de Menfis. La Historia ignora los acontecimientos que siguieron á los orígenes de la nación egipcia, los que se pierden en un pasado lejano que un historiador ha llenado de narraciones fabulosas y de acciones heroicas, inventadas y embellecidas por la imaginación popular, y la Historia no ofrece datos ciertos sino desde la época en que un hombre poderoso reunió todas las tribus aisladas en una sola nación, de la cual fue rey.

Doctrina Brahmánica

El "brahmanismo", religión profesada aún por más de doscientos millones de personas, reconoce la existencia de un ser supremo, Brahma, principio y fin de todas las cosas.

De este Dios procede la trinidad brahmánica compuesta de Brahma, creador del universo, de Visnú, conservador de todos los seres y de Siva, el destructor. Además de esta triple divinidad, admite el brahmanismo una serie de divinidades secundarias, personificaciones de las fuerzas naturales.

Una especie de metempsicosis es el fondo del dogma brahmánico; las almas, salidas del cielo ó del infierno, son sometidas á una existencia más ó menos larga que se considera como una prueba y á la cual sigue una vida feliz ó desgraciada, según que sus acciones hayan sido buenas ó malas acá en la tierra. El culto exterior está lleno de una infinidad de prácticas minuciosas, ayunos, penitencias excesivas y purificaciones, porque para los brahmanes es impuro todo lo que existe en la Naturaleza. La moralbrahmánica es bastante elevada y prescribe sobre todo el amor entre unos y otros.

Los afiliados á esta religión dividen

ESCRIBIENDO

á M. Campi—Casella 548—Milán [Italia] todos recibirán GRATIS secreto para ganar en segunda mucho dinero.

EL ENSAYO

EN LA IMPRENTA DE Valencia Hermanos

se ejecutan los trabajos tipográficos que se soliciten.
Especialidad en timbres, circulares y tarjetas, para lo cual se cuenta con una prensa pequeña, de superior calidad.
Precios, los más bajos.

la sociedad en castas determinadas y hereditarias. Compónese la primera de los "brahmanes", ó sacerdotes salidos de la boca de Brahma; constituyen la segunda casta los KSHATRIAS ó guerreros, salidas de brazo de Brahma y la tercera, la de los VASIAS ó artesanos, quienes salieron de la pierna de Brahma; forman finalmente la cuarta casta los SUDRAS, ó servidores, salidos del pie del mismo Dios. Y por último, hagamos mención de los IMPROS, descendientes de antiguos pueblos vencidos. La más despreciable de las castas es la de los PARIAS, con quienes no se juntan las clases elevadas, so pena de degradarse.

Continúa

Pérdida irreparable

Hoy á las 12 del día dejó de existir la inolvidable Señorita Manuela Echeverry, lozana flor del jardín chocono; su alma se alejó llevada por un coro de ángeles, hacia la mansión misteriosa de Dios.

El Director y los Redactores de EL ENSAYO sienten profundamente esta muerte y colocan en la tumba de la bella que partió para los cielos un ramo de siempre vivas, y á la familia, que hoy se baña en lágrimas por tan sensible pérdida, le envían su manifestación de duelo.

PROGRESO

El día de ayer, en medio de los hurras de centenares de personas, fue botada al río la draga "Cértigue N^o 1^o".

No hubo inconveniente alguno, y el aparato mostruo rodó suave y rápidamente sobre los rieles y se internó en el Atrato, entonces grande y magestuoso.

Felicítamos á los empresarios por el éxito obtenido ayer y ojalá que todos sus trabajos sean felices y sin contratiempos.

La mujer, decía el sacerdote á unos recién casados, debe seguir á su marido á todas partes.—¿Siempre?—Si siempre. Pues entonces sí que estoy bien. Mi marido es maquinista de ferrocarril.

CENTRO INTELECTUAL

"El Chocó", en su última edición, lanza al público la idea de fundar un Centro Intelectual donde vayan á aprender algo y á pasar un rato agradable los habitantes de Quibdó.

No podemos menos que alegrarnos por tan buena idea, cuya realización esperamos ansiosamente, y para la cual ofrecemos todos nuestros esfuerzos.

"EL ESCOLAR"

Hemos recibido el periódico de este nombre redactado por los Srs. Eduardo Uribe M. y Eduardo Gómez alumnos del Instituto Caldas.

Mucho nos alegramos de tener un compañero como "El Escolar" para quien deseamos larga vida y buenos frutos.

CIRCULAR

Medellín, Julio de 1908

Señor

Por convenio con los Srs. Directores de "La Patria", á quienes corresponde la idea, pues ellos fueron los iniciadores del proyecto, voy á publicar, en mi carácter de editor, la magnífica colección de artículos escogidos del eminente sabio colombiano, Dr. Andrés Posada Arango, algunos conocidos ya, otros inéditos sobre diversos temas, la mayor parte científicos y relacionados con la Historia Natural del País.

Mi experiencia en estos asuntos, y el conocimiento que tengo de los materiales, me hacen esperar que la obra será muy bien acogida del público. Formará un volumen como de 400 páginas en 8^o mayor (tamaño de LA MISCELANEA.) Valdrá \$ 150 la suscripción, y su valor será cubierto, por los suscriptores de Medellín, á la salida de la obra, y anticipadamente por los que recidan fuera de la ciudad. Se les enviarán por correo.

Si Ud. desea cooperar á la publicación de este importantísimo libro, sirvase devolverme firmada la papeleta adjunta.

Soy de Ud. Atto. S. S.
CARLOS A. MOLINA

NOTA: Las personas que deseen adquirir esta obra, pueden entenderse con el Sr. Dn. Benjamín Tejada Córdoba.

Decreto Legislativo N^o 47

tima. Estos ejemplares circularán libres de porte por las estafetas nacionales.

Art. 9^o La contravención á lo dispuesto en
Imp. de Valencia Hermanos.